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sex 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남성 1 5,901     50.4 50.4

여성 2 5,808     49.6 49.6

11,710   100.0 100.0

age 응답자 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10대 1 1,615     13.8 13.8

20대 2 2,294     19.6 19.6

30대 3 2,568     21.9 21.9

40대 4 2,510     21.4 21.4

50대 이상 5 2,723     23.3 23.3

11,710   100.0 100.0

area 거주지역

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 2,539     21.7 21.7

인천,경기 2 3,536     30.2 30.2

부산,울산,경남 3 1,907     16.3 16.3

대구,경북 4 1,247     10.6 10.6

광주,전라 5 1,162     9.9 9.9

대전,충청 6 1,194     10.2 10.2

강원,제주 7 126        1.1 1.1

11,710   100.0 100.0

SQ3. 거주지역

SQ2. 실례지만, 선생님의 연세는 올해 만으로 어떻게 되십니까?

SQ1. 성별
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q1_1 쾌적한 국가가 되기 위해 가장 충족되어야 하는 점: 1순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

민주주의가 실현되어야 한다 1 2,447     20.9 20.9

나라가 잘 살아야 한다 2 1,667     14.2 14.2

법과 질서가 잘 지켜져야 한다 3 3,018     25.8 25.8

친절과 봉사, 예절 등 시민의식이 높아야 한다 4 1,945     16.6 16.6

자동차와 버스, 지하철, 항공 등 교통체계가 좋아야
한다

5 422        3.6 3.6

편의점 및 화장실 등 편의시설이 잘 갖춰져야 한다 6 178        1.5 1.5

소외계층을 배려하고 나누는 문화가 발달해야 한다 7 1,998     17.1 17.1

기타 8 35         .3 .3

11,710   100.0 100.0

q1_2 쾌적한 국가가 되기 위해 가장 충족되어야 하는 점: 2순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

민주주의가 실현되어야 한다 1 1,147     9.8 9.8

나라가 잘 살아야 한다 2 903        7.7 7.7

법과 질서가 잘 지켜져야 한다 3 3,030     25.9 25.9

친절과 봉사, 예절 등 시민의식이 높아야 한다 4 2,800     23.9 23.9

자동차와 버스, 지하철, 항공 등 교통체계가 좋아야
한다

5 1,037     8.9 8.9

편의점 및 화장실 등 편의시설이 잘 갖춰져야 한다 6 392        3.4 3.4

소외계층을 배려하고 나누는 문화가 발달해야 한다 7 2,381     20.3 20.3

기타 8 19         .2 .2

11,710   100.0 100.0

q1_3 쾌적한 국가가 되기 위해 가장 충족되어야 하는 점: 3순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

민주주의가 실현되어야 한다 1 923        7.9 7.9

나라가 잘 살아야 한다 2 1,089     9.3 9.3

법과 질서가 잘 지켜져야 한다 3 1,805     15.4 15.4

친절과 봉사, 예절 등 시민의식이 높아야 한다 4 2,673     22.8 22.8

자동차와 버스, 지하철, 항공 등 교통체계가 좋아야
한다

5 1,439     12.3 12.3

1. 선생님께서는 쾌적한 국가가 되기 위해서는 다음 중 어떤 조건이 가장 충족되어야 한다고
생각하십니까? 우선순위대로 3가지를 선택해 주십시오. 기타에 해당될 경우는 순위안에 직접
기입하시기 바랍니다.
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편의점 및 화장실 등 편의시설이 잘 갖춰져야 한다 6 786        6.7 6.7

소외계층을 배려하고 나누는 문화가 발달해야 한다 7 2,896     24.7 24.7

기타 8 99         .8 .8

11,710   100.0 100.0

q2 한국의 쾌적성 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 쾌적하다 1 133        1.1 1.1

쾌적하다 2 4,919     42.0 42.0

쾌적하지 않다 3 5,940     50.7 50.7

전혀 쾌적하지 않다 4 718        6.1 6.1

11,710   100.0 100.0

q2_1 한국의 쾌적성 점수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0점 1 194        1.7 1.7

1점 2 261        2.2 2.2

2점 3 528        4.5 4.5

3점 4 1,536     13.1 13.1

4점 5 2,124     18.1 18.1

5점 6 1,906     16.3 16.3

6점 7 2,184     18.6 18.6

7점 8 2,075     17.7 17.7

8점 9 781        6.7 6.7

9점 10 107        .9 .9

10점 11 14         .1 .1

11,710   100.0 100.0

2. 선생님께서는 우리나라가 얼마나 쾌적한 나라라고 생각하십니까?

2-1. 선생님께서는 우리나라가 얼마나 쾌적한 나라인지 점수를 주신다면 10점 만점에 몇 점
을 주시겠습니까?
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q3_1 각 분야별 한국의 쾌적성 평가1: 경제

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 643        5.5 5.5

2점 2 524        4.5 4.5

3점 3 1,286     11.0 11.0

4점 4 1,648     14.1 14.1

5점 5 2,016     17.2 17.2

6점 6 1,912     16.3 16.3

7점 7 2,154     18.4 18.4

8점 8 1,146     9.8 9.8

9점 9 321        2.7 2.7

10점 10 60         .5 .5

11,710   100.0 100.0

q3_2 각 분야별 한국의 쾌적성 평가2: 사건/사고

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 1,384     11.8 11.8

2점 2 1,438     12.3 12.3

3점 3 2,488     21.2 21.2

4점 4 2,309     19.7 19.7

5점 5 1,887     16.1 16.1

6점 6 1,070     9.1 9.1

7점 7 732        6.2 6.2

8점 8 279        2.4 2.4

9점 9 91         .8 .8

10점 10 31         .3 .3

11,710   100.0 100.0

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-1.  경제

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-2.  사건/사고
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q3_3 각 분야별 한국의 쾌적성 평가3: 교통

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 510        4.4 4.4

2점 2 747        6.4 6.4

3점 3 1,610     13.8 13.8

4점 4 1,932     16.5 16.5

5점 5 2,351     20.1 20.1

6점 6 1,642     14.0 14.0

7점 7 1,552     13.3 13.3

8점 8 938        8.0 8.0

9점 9 340        2.9 2.9

10점 10 88         .8 .8

11,710   100.0 100.0

q3_4 각 분야별 한국의 쾌적성 평가4: 정치

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 4,907     41.9 41.9

2점 2 2,028     17.3 17.3

3점 3 1,910     16.3 16.3

4점 4 1,290     11.0 11.0

5점 5 861        7.4 7.4

6점 6 389        3.3 3.3

7점 7 190        1.6 1.6

8점 8 90         .8 .8

9점 9 21         .2 .2

10점 10 24         .2 .2

11,710   100.0 100.0

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-3.  교통

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-4.  정치
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q3_5 각 분야별 한국의 쾌적성 평가5: 인터넷/통신

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 134        1.1 1.1

2점 2 86         .7 .7

3점 3 198        1.7 1.7

4점 4 265        2.3 2.3

5점 5 629        5.4 5.4

6점 6 820        7.0 7.0

7점 7 1,500     12.8 12.8

8점 8 2,527     21.6 21.6

9점 9 3,183     27.2 27.2

10점 10 2,366     20.2 20.2

11,710   100.0 100.0

q3_6 각 분야별 한국의 쾌적성 평가6: 전통문화/예술

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 133        1.1 1.1

2점 2 182        1.6 1.6

3점 3 473        4.0 4.0

4점 4 884        7.6 7.6

5점 5 2,009     17.2 17.2

6점 6 1,990     17.0 17.0

7점 7 2,755     23.5 23.5

8점 8 2,034     17.4 17.4

9점 9 923        7.9 7.9

10점 10 326        2.8 2.8

11,710   100.0 100.0

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-5.  인터넷/통신

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-6.  전통문화/예술
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q3_7 각 분야별 한국의 쾌적성 평가7: 건강/의료

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 110        .9 .9

2점 2 117        1.0 1.0

3점 3 351        3.0 3.0

4점 4 642        5.5 5.5

5점 5 1,730     14.8 14.8

6점 6 2,006     17.1 17.1

7점 7 2,844     24.3 24.3

8점 8 2,515     21.5 21.5

9점 9 1,110     9.5 9.5

10점 10 284        2.4 2.4

11,710   100.0 100.0

q3_8 각 분야별 한국의 쾌적성 평가8: 과학

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 116        1.0 1.0

2점 2 151        1.3 1.3

3점 3 427        3.6 3.6

4점 4 836        7.1 7.1

5점 5 1,787     15.3 15.3

6점 6 2,102     17.9 17.9

7점 7 2,846     24.3 24.3

8점 8 2,347     20.0 20.0

9점 9 899        7.7 7.7

10점 10 200        1.7 1.7

11,710   100.0 100.0

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-7.  건강/의료

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-8.  과학
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q3_9 각 분야별 한국의 쾌적성 평가9: 음식

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 84         .7 .7

2점 2 108        .9 .9

3점 3 206        1.8 1.8

4점 4 437        3.7 3.7

5점 5 1,215     10.4 10.4

6점 6 1,538     13.1 13.1

7점 7 2,484     21.2 21.2

8점 8 2,974     25.4 25.4

9점 9 1,868     16.0 16.0

10점 10 795        6.8 6.8

11,710   100.0 100.0

q3_10 각 분야별 한국의 쾌적성 평가10: 교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 864        7.4 7.4

2점 2 645        5.5 5.5

3점 3 990        8.5 8.5

4점 4 1,338     11.4 11.4

5점 5 1,782     15.2 15.2

6점 6 1,551     13.2 13.2

7점 7 1,709     14.6 14.6

8점 8 1,440     12.3 12.3

9점 9 970        8.3 8.3

10점 10 420        3.6 3.6

11,710   100.0 100.0

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-9.  음식

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-10. 교육
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q3_11 각 분야별 한국의 쾌적성 평가11: 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 92         .8 .8

2점 2 115        1.0 1.0

3점 3 271        2.3 2.3

4점 4 521        4.4 4.4

5점 5 1,312     11.2 11.2

6점 6 1,581     13.5 13.5

7점 7 2,544     21.7 21.7

8점 8 2,912     24.9 24.9

9점 9 1,740     14.9 14.9

10점 10 622        5.3 5.3

11,710   100.0 100.0

q3_12 각 분야별 한국의 쾌적성 평가12: 언론

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 1,647     14.1 14.1

2점 2 1,153     9.8 9.8

3점 3 1,530     13.1 13.1

4점 4 1,655     14.1 14.1

5점 5 2,122     18.1 18.1

6점 6 1,575     13.5 13.5

7점 7 1,165     10.0 10.0

8점 8 644        5.5 5.5

9점 9 168        1.4 1.4

10점 10 50         .4 .4

11,710   100.0 100.0

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-11. 스포츠

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-12. 언론
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q3_13 각 분야별 한국의 쾌적성 평가13: 복지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 836        7.1 7.1

2점 2 988        8.4 8.4

3점 3 1,589     13.6 13.6

4점 4 2,035     17.4 17.4

5점 5 2,405     20.5 20.5

6점 6 1,883     16.1 16.1

7점 7 1,205     10.3 10.3

8점 8 565        4.8 4.8

9점 9 155        1.3 1.3

10점 10 48         .4 .4

11,710   100.0 100.0

q3_14 각 분야별 한국의 쾌적성 평가14: 노사관계

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 1,299     11.1 11.1

2점 2 1,256     10.7 10.7

3점 3 2,036     17.4 17.4

4점 4 2,214     18.9 18.9

5점 5 2,515     21.5 21.5

6점 6 1,404     12.0 12.0

7점 7 627        5.4 5.4

8점 8 273        2.3 2.3

9점 9 62         .5 .5

10점 10 23         .2 .2

11,710   100.0 100.0

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-14. 노사관계

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-13. 복지

10
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q3_15 각 분야별 한국의 쾌적성 평가15: 대중문화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1점 1 233        2.0 2.0

2점 2 216        1.8 1.8

3점 3 464        4.0 4.0

4점 4 701        6.0 6.0

5점 5 1,753     15.0 15.0

6점 6 1,837     15.7 15.7

7점 7 2,372     20.3 20.3

8점 8 2,343     20.0 20.0

9점 9 1,268     10.8 10.8

10점 10 523        4.5 4.5

11,710   100.0 100.0

q4_1 G20 국가 중 가장 쾌적한 국가: 1순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대한민국 1 235        2.0 2.0

미국 2 1,041     8.9 8.9

멕시코 3 28         .2 .2

브라질 4 25         .2 .2

아르헨티나 5 62         .5 .5

영국 6 752        6.4 6.4

독일 7 1,515     12.9 12.9

프랑스 8 839        7.2 7.2

이탈리아 9 151        1.3 1.3

터키 10 53         .4 .4

사우디아라비아 11 19         .2 .2

남아프리카공화국 12 6           .1 .1

인도 13 19         .2 .2

인도네시아 14 31         .3 .3

중국 15 8           .1 .1

3.  선생님께서는 다음과 같은 분야가 얼마나 쾌적하다고 생각하십니까?
3-15. 방송과 영화, 가요 등 대중문화

4. 선생님께서는 다음 G20 국가 중 어느 나라가 가장 쾌적한 국가라고 생각하십니까? 우선순
위대로 3가지를 선택해 주십시오.

11



A1-2010-0061
국가품격에 대한 국민의식조사

러시아 16 11         .1 .1

일본 17 601        5.1 5.1

호주 18 3,331     28.4 28.4

캐나다 19 2,982     25.5 25.5

11,710   100.0 100.0

q4_2 G20 국가 중 가장 쾌적한 국가: 2순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대한민국 1 251        2.1 2.1

미국 2 922        7.9 7.9

멕시코 3 34         .3 .3

브라질 4 62         .5 .5

아르헨티나 5 63         .5 .5

영국 6 1,185     10.1 10.1

독일 7 1,433     12.2 12.2

프랑스 8 1,174     10.0 10.0

이탈리아 9 352        3.0 3.0

터키 10 118        1.0 1.0

사우디아라비아 11 28         .2 .2

남아프리카공화국 12 10         .1 .1

인도 13 31         .3 .3

인도네시아 14 38         .3 .3

중국 15 24         .2 .2

러시아 16 57         .5 .5

일본 17 1,132     9.7 9.7

호주 18 2,373     20.3 20.3

캐나다 19 2,423     20.7 20.7

11,710   100.0 100.0

12
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q4_3 G20 국가 중 가장 쾌적한 국가: 3순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대한민국 1 963        8.2 8.2

미국 2 1,131     9.7 9.7

멕시코 3 45         .4 .4

브라질 4 85         .7 .7

아르헨티나 5 147        1.3 1.3

영국 6 1,259     10.8 10.8

독일 7 1,399     12.0 12.0

프랑스 8 1,526     13.0 13.0

이탈리아 9 460        3.9 3.9

터키 10 163        1.4 1.4

사우디아라비아 11 39         .3 .3

남아프리카공화국 12 63         .5 .5

인도 13 36         .3 .3

인도네시아 14 44         .4 .4

중국 15 40         .3 .3

러시아 16 56         .5 .5

일본 17 1,468     12.5 12.5

호주 18 1,448     12.4 12.4

캐나다 19 1,337     11.4 11.4

11,710   100.0 100.0

q5_1 품위있는 국가가 되기 위해 가장 충족되어야 하는 점: 1순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정치권의 협상문화가 제대로 수립되어야 한다 1 737        6.3 6.3

사회적 공인이 청렴하고 비리가 없어야 한다 2 3,908     33.4 33.4

경제적 민주주의가 실현되어야 한다 3 1,673     14.3 14.3

국민 모두가 법과 질서를 잘 지켜야 한다 4 2,346     20.0 20.0

친절과 봉사, 예절 등 시민의식이 높아야 한다 5 2,037     17.4 17.4

다른 나라와의 외교에서 능력을 발휘해야 한다 6 395        3.4 3.4

국가 전체의 문화적 교양이 높아야 한다 7 573        4.9 4.9

기타 8 41         .3 .3

11,710   100.0 100.0

5. 선생님께서는 품위있는 국가가 되기 위해서는 다음 중 어떤 조건이 가장 충족되어야 한다고
생각하십니까? 우선순위대로 3가지를 선택해 주십시오. 기타에 해당될 경우는 순위안에 직접
기입하시기 바랍니다.
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q5_2 품위있는 국가가 되기 위해 가장 충족되어야 하는 점: 2순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정치권의 협상문화가 제대로 수립되어야 한다 1 1,149     9.8 9.8

사회적 공인이 청렴하고 비리가 없어야 한다 2 2,921     24.9 24.9

경제적 민주주의가 실현되어야 한다 3 1,547     13.2 13.2

국민 모두가 법과 질서를 잘 지켜야 한다 4 2,324     19.9 19.9

친절과 봉사, 예절 등 시민의식이 높아야 한다 5 2,084     17.8 17.8

다른 나라와의 외교에서 능력을 발휘해야 한다 6 746        6.4 6.4

국가 전체의 문화적 교양이 높아야 한다 7 900        7.7 7.7

기타 8 38         .3 .3

11,710   100.0 100.0

q5_3 품위있는 국가가 되기 위해 가장 충족되어야 하는 점: 3순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정치권의 협상문화가 제대로 수립되어야 한다 1 1,170     10.0 10.0

사회적 공인이 청렴하고 비리가 없어야 한다 2 1,755     15.0 15.0

경제적 민주주의가 실현되어야 한다 3 1,495     12.8 12.8

국민 모두가 법과 질서를 잘 지켜야 한다 4 2,056     17.6 17.6

친절과 봉사, 예절 등 시민의식이 높아야 한다 5 2,695     23.0 23.0

다른 나라와의 외교에서 능력을 발휘해야 한다 6 1,027     8.8 8.8

국가 전체의 문화적 교양이 높아야 한다 7 1,391     11.9 11.9

기타 8 119        1.0 1.0

11,710   100.0 100.0

q6 한국의 품위성 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 품위있다 1 44         .4 .4

품위있다 2 4,971     42.4 42.4

품위가 없다 3 6,082     51.9 51.9

전혀 품위가 없다 4 613        5.2 5.2

11,710   100.0 100.0

6. 선생님께서는 우리나라가 얼마나 품위있는 국가라고 생각하십니까?

14
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q6_1 한국의 품위성 점수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0점 1 283        2.4 2.4

1점 2 351        3.0 3.0

2점 3 719        6.1 6.1

3점 4 1,600     13.7 13.7

4점 5 2,170     18.5 18.5

5점 6 2,017     17.2 17.2

6점 7 2,243     19.2 19.2

7점 8 1,668     14.2 14.2

8점 9 555        4.7 4.7

9점 10 85         .7 .7

10점 11 18         .2 .2

11,710   100.0 100.0

q7_1 개선해야 할 국민의식: 1순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

조급증 (빨리빨리) 1 870        7.4 7.4

쏠림 현상 (냄비근성) 2 1,523     13.0 13.0

무데뽀 정신 (무모한 도전) 3 167        1.4 1.4

이념 갈등 4 1,275     10.9 10.9

법과 질서 무시 5 2,638     22.5 22.5

타인과 약자, 소외계층에 대한 낮은 배려 6 1,783     15.2 15.2

자기 비하 (패배주의) 7 234        2.0 2.0

부족한 문화적 교양 8 319        2.7 2.7

물질만능주의 9 2,145     18.3 18.3

체면 중시 10 652        5.6 5.6

해외 원조 11 52         .4 .4

기타 12 54         .5 .5

11,710   100.0 100.0

6-1. 선생님께서는 우리나라가 얼마나 품위있는 국가인지 점수를 주신다면 10점 만점에 몇
점을 주시겠습니까?

7. 선생님께서는 우리나라의 개선해야 할 국민의식이 있다면 무엇이라고 생각하십니까? 우선
순위별로 3가지를 선택해 주십시오. 기타에 해당될 경우는 순위안에 직접 기입하시기 바랍니
다.
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q7_2 개선해야 할 국민의식: 2순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

조급증 (빨리빨리) 1 1,003     8.6 8.6

쏠림 현상 (냄비근성) 2 1,669     14.3 14.3

무데뽀 정신 (무모한 도전) 3 293        2.5 2.5

이념 갈등 4 1,045     8.9 8.9

법과 질서 무시 5 1,815     15.5 15.5

타인과 약자, 소외계층에 대한 낮은 배려 6 2,128     18.2 18.2

자기 비하 (패배주의) 7 230        2.0 2.0

부족한 문화적 교양 8 462        3.9 3.9

물질만능주의 9 1,970     16.8 16.8

체면 중시 10 954        8.1 8.1

해외 원조 11 106        .9 .9

기타 12 35         .3 .3

11,710   100.0 100.0

q7_3 개선해야 할 국민의식: 3순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

조급증 (빨리빨리) 1 971        8.3 8.3

쏠림 현상 (냄비근성) 2 1,488     12.7 12.7

무데뽀 정신 (무모한 도전) 3 331        2.8 2.8

이념 갈등 4 850        7.3 7.3

법과 질서 무시 5 1,390     11.9 11.9

타인과 약자, 소외계층에 대한 낮은 배려 6 2,219     19.0 19.0

자기 비하 (패배주의) 7 321        2.7 2.7

부족한 문화적 교양 8 852        7.3 7.3

물질만능주의 9 1,866     15.9 15.9

체면 중시 10 1,185     10.1 10.1

해외 원조 11 116        1.0 1.0

기타 12 121        1.0 1.0

11,710   100.0 100.0
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q8 품위있는 국가가 되기 위해 갖춰야 할 점

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

친절과 봉사, 예절 등 시민의식의 고양 1 3,484     29.8 29.8

법과 질서의 준수 2 4,278     36.5 36.5

타인과 약자, 소외계층에 대한 배려 3 3,213     27.4 27.4

문화적 교양 확대 4 417        3.6 3.6

기타 9 316        2.7 2.7

무응답 99 1           .0

11,710   100.0 100.0

q9 외국인들이 보기에 한국국민들의 부족한 점

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

친절과 봉사, 예절 등 시민의식 1 2,245     19.2 19.2

법과 질서의 준수 2 2,091     17.9 17.9

타인과 약자, 소외계층에 대한 배려 3 1,863     15.9 15.9

서비스 정신 4 306        2.6 2.6

타문화에 대한 이해 5 2,676     22.8 22.9

외국인과의 소통 능력 6 1,735     14.8 14.8

문화적 교양 7 548        4.7 4.7

해외 원조 8 108        .9 .9

기타 9 137        1.2 1.2

무응답 99 1           .0

11,710   100.0 100.0

8. 선생님께서는 품위있는 국민이 되기 위해서는 다음 중 무엇을 가장 갖추어야 한다고 생각하
십니까?

9. 한국을 찾은 외국인들이 보기에 우리에게 부족하다고 느끼는 점이 있다면 무엇이라고 생가
하십니까?
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q10 외국인들이 보기에 한국국민의 매너

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

불친절한 서비스 1 1,932     16.5 16.5

바가지 요금 2 2,800     23.9 23.9

줄서서 기다리기 3 583        5.0 5.0

공공장소에서 큰소리로 말하기 4 1,958     16.7 16.7

식당에서 아이들을 방치하는 것 5 1,895     16.2 16.2

인사하기 등 기본적인 에티켓 6 2,255     19.3 19.3

기타 9 286        2.4 2.4

무응답 99 2           .0

11,710   100.0 100.0

q11 외국인들이 보기에 한국국민의 좋은 점

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가족중심 문화 1 3,332     28.5 28.5

한국의 교육 2 663        5.7 5.7

음식 문화 3 2,133     18.2 18.2

타인에 대한 배려 4 563        4.8 4.8

친절과 봉사, 예절 등 시민의식 5 1,194     10.2 10.2

법과 질서의 준수 6 139        1.2 1.2

한복 등 한국의 전통미 7 3,440     29.4 29.4

기타 9 244        2.1 2.1

무응답 99 0           .0

11,710   100.0 100.0

10. 한국을 찾은 외국인들이 보기에 우리의 매너와 관련해서 개선해야 한다고 느끼는 점이 있
다면 무엇이라고 생각하십니까?

11. 한국을 찾은 외국인들이 보기에 우리의 좋은 점이라고 느끼는 것이 있다면 무엇이라고 생
가하십니까?
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dq1 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸 이하 1 829        7.1 7.1

고졸 2 2,737     23.4 23.4

대학교 재학 이상 3 8,144     69.5 69.5

11,710   100.0 100.0

dq2 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전업주부 1 1,635     14.0 14.0

자영업 2 925        7.9 7.9

판매/서비스업 3 534        4.6 4.6

사무/관리 4 2,688     23.0 23.0

전문직 5 1,423     12.2 12.2

생산/기능직 6 383        3.3 3.3

학생 7 2,610     22.3 22.3

농/임/수산/축산업 8 84         .7 .7

무직 9 411        3.5 3.5

기타 10 1,017     8.7 8.7

11,710   100.0 100.0

dq3 월평균 가구소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원 미만 1 767        6.5 6.5

100~200만원 미만 2 1,902     16.2 16.2

200~300만원 미만 3 3,022     25.8 25.8

300~400만원 미만 4 2,537     21.7 21.7

400~500만원 미만 5 1,683     14.4 14.4

500만원 이상 6 1,798     15.4 15.4

11,710   100.0 100.0

DQ 1) 실례지만, 선생님께서는 학교를 어디까지 마치셨습니까?

DQ 2) 현재 선생님의 직업은 어떻게 되십니까?

DQ 3) 실례지만, 귀 댁의 월 평균 가구 소득은 어떻게 되십니까?

19


